



SOMORJA ÉS VIDÉKE

ALAPÍTVÁ 1928-BAN
XXXII. ÉVFOLYAM, 7-8. SZÁM

INGYENES KÖZÉLETI LAP
2022. JÚLIUS-AUGUSZTUS



A holokauszt-emlékművet Orosz Csaba polgármester, Veres Gábor alpolgármester és Pavel Traubner professzor, a Szlovákiai Zsidó Hitközségek Központi Szövetségének tiszteletbeli elnöke leplezte le (Fotó: Szinghoffner Mátyás)

Azokra emlékeztünk, akiket megölt a gyűlölet

Június 19-én avattuk fel a Fő utcán a holokauszt áldozatainak állított emlékművet. A rendezvényen Orosz Csaba polgármester, Pavel Traubner professzor, a Szlovákiai Zsidó Hitközségek Központi Szövetségének tiszteletbeli elnöke, Jozef Viskupič megyei elnök, Berényi József megyei alelnök, illetve Schwartz József, a dunaszerdahelyi zsidó hitközség vezetője szólt az egybegyűltekhez.

„Városunk egykori zsidó közösségének állítunk ma emléket. Annak az 505 főnek – egykori somorjiaiaknak –, akiket megölt a gyűlölet. Akiket a kirekesztő és megalázó zsidótörvények gettókba zsúfoltak, meg-

különböztető jel, sárga csillag viselésére köteleztek, majd akiket embertelen körülmények közepette, zsúfolt vagonokban megsemmisítőtáborokba hurcoltak és ott módszeresen meggyilkoltak. Holttestüket elégették; erre utal a holokauszt szó is, ami élő áldozatot jelent.

Nevük részben Somorja anyakönyvében, részben pedig az izraeli Yad Vashem archívumban maradt fenn. A rendelkezésre álló dokumentumokból a somorjai önkéntesek csapatának mintegy 313 nevet sikerült azonosítani. Munkájukat értékes szakmai tanácsokkal Ján Hevera történész segítette. A neveket rozsdamentes acéllemezbe gravíroztattuk,

hogy az utókor emlékezzen: a gyűlölet csak pusztuláshoz vezethet. Régi adósságunkat törlesztjük azzal, hogy emléket állítunk zsidó polgártársainknak. S hogy ehhez ki-ki – értem ez alatt az önkormányzatot és az adakozó civileket – lehetőségeihez mérten hozzájárult, számomra azt bizonyítja: az emberiség továbbra is kis közösségünk egyik legjellemzőbb és legértékesebb jellemvonása. Maradjon is így. Ez az emléktábla pedig legyen örök mementő, hogy a béke útja az egyetlen járható út számunkra” – mondta Orosz Csaba, városunk polgármestere.

(Az emlékműavatóról bővebben lapunk 3. oldalán írunk.)

Kirendeltséget nyitott városunkban a Szociális Biztosító

Kirendeltséget nyitott Somorján a Szociális Biztosító. Az ügyfeleknek ezentúl nem kell Dunaszerdahelyre utazniuk, ha a nyugdíj- vagy a betegbiztosítást és egyéb ügyeiket szeretnék intézni.

Az új kirendeltség szolgáltatásai:

- ◆ nyugdíjbiztosítás – szaktanácsadás; öregségi, karkedvezményes és rokkantsági nyugdíj kérvényezése
- ◆ biztosítási díj térítése – tanácsadás; munkáltatók, egyéni vállalkozók (SZČO) és önkéntes alapon biztosított személyek nyilvántartásba vétele; PDA1 típusú kérelmek kiállítása; igazolások kiállítása
- ◆ betegbiztosítás – igazolások kiállítása

„A döntéssel a településvezetők kérésének tettünk eleget, akik a lakosság számának növekedésével és az utazás okozta problémákkal indokolták a kezdeményezést. Ez a tendencia a Somorja környéki településekre is jellemző. Arra számítottunk, hogy a somorjai iroda megnyitása közel 30 százalékkal terhelmentesíti a dunaszerdahelyi kirendeltséget, aminek előnyeit az ügyfelek is érezni fogják” – fogalmazott a kirendeltség megnyitóján Michal Ilko, a biztosító vezérigazgatója.

A Pozsonyi út 82/35 szám alatt, a munkaügyi hivatal épületében található iroda nyitvatartási ideje:

hétfő:	8.00–12.00	13.00–15.00
kedd:	8.00–12.00	13.00–15.00
szerda:	8.00–12.00	13.00–17.00
csütörtök:	zárva	
péntek:	8.00–12.00	



Természetes temető létesült Bucsuházában

A hagyományos temetkezés környezetbarát alternatíváját kínálja a bucsubházi régi temetőben kialakított természetes temető, amely összekapcsolja a természet és az ember iránti tiszteletet, ugyanakkor minimális terhelést jelent a környezetre.

Mivel a természetes környezet fenntartása a cél, a temetőnek saját szabályzata van. Hamvak elhelyezésére márciustól októberig, a vegetációs időszakban van lehetőség. Az elhunytak hamvai biológiai úton lebomló, környezetbarát urnában helyezhetőek el az erre kialakított helyen. A hamvak helyét natúr fa emléktáblával lehet megjelölni. Az urnáról és az emléktábláról a temető üzemeltetője gondoskodik. A szertartást a bejárat melletti tisztáson, a fák árnyékában lehet megtartani.

A hagyományos temetőkkel ellentétben nincs lehetőség csomagtolt vagy díszített virágok, vázák, művirágok, koszorúk, dísz tárgyak, mécsesek elhelyezése. Mivel a sírkert a lakott területtől távolabb, a szántóföld közepén található, sajnos tilos mécseset és gyertyát gyújtani.

A bucsubházi ökotemető egész évben látogatható. (k)

MEGEMLÉKEZÉS



„Lelked már tőlünk rég elszállt,
hiába keresünk, könnyes szemünk
már többé nem talál.

A fájdalom most sem múlik,
de meg kell tanulni nélküled élni.
Szívünkben érezzük, itt vagy velünk,
vigyázol ránk, míg ismét találkozunk.”

Soha el nem múló fájdalommal emlékezünk július 25-én, halálának 8. évfordulóján **FITUŠ LÁSZLÓRA**.
Felesége, gyermekei és unokája.

„A búcsúszó, mit nem mondtam ki, elmaradt.
Elmentél, de gondolatban örökké velünk maradsz.”



Soha el nem múló fájdalommal emlékezünk július 31-én, halálának 1. évfordulóján a drága jó férjre, édesapára és nagypapára, **MOLNÁR JÓZSEFRE** (Tejfalu).

Akik szerették és ismerték, szenteljenek emlékének egy néma pillanatot.
A gyászoló család.



„Keressük, de már nincs sehol,
mégis ott van mindig valahol.
Talán egy napsugárban vagy egy csillag fenn az égen,
mi mindig várjuk, mint valamikor régen.
Bennünk él egy arc, egy végtelen szeretet,
amit tőlünk soha senki el nem vehet.
Telhetnek hónapok, múlhatnak évek,
szívükből szeretünk, s nem feledünk téged.”

Fájó szívvel emlékezünk halálának 9. évfordulóján a drága édesanyjára és feleségre, **MARCELNÉ HEGYI KATALINRA**.
Emlékét örökké őrző családja: férje, gyerekei és unokája



Július 8-án, halálának 40. évfordulóján szeretettel emlékezünk **HEGYI FERENCRE**.

Aki ismerte és szerette, szenteljen ezen az évfordulón emlékének egy néma percet.
A szerettei.



A siratóházban kiállítás nyílt, amely a dunaszerdahelyi és a somorjai zsidó hitközség emléktárgyait mutatja be

(Képarchívum)

Felavattuk a holokauszt áldozatainak emlékművét

A holokauszt-emlékmű ünnepélyes felavatását megelőzően adták át a somorjai zsidó temetőhöz tartozó egykori siratóházat, amelynek felújítását Nagyszombat megye támogatta. Belterében kiállítás nyílt, amely a dunaszerdahelyi és a somorjai zsidó hitközség emléktárgyait mutatja be.

Az ünnepség résztvevőit itt Veres Gábor alpolgármester köszöntötte, aki beszédében kiemelte: számontartani a múltat nem haszontalan dolog, az emlékezés tárgyi megjelenítései pedig túlmutatnak önmagukon.

„A most felújított emlékhelyek és a Fő utcán felállított emlékmű által egykor volt zsidó polgártársaink szimbolikus értelemben újra otthonra lelnek városunkban. Sorsuk legyen örök mementő, kegyelettel emlékezzünk rájuk!” – mondta.

Ezután Jozef Viskupič, Nagyszombat megye elnöke szólt az egybegyűltekhez, majd Ján Hevera történész tartott előadást a somorjai zsidók történetéről. Végezetül David Adri rabbi szólt a megjelentekhez és mondott imát.

A siratóházban nyílt kiállítás anyagát Hushegyi János történész, a Szenci Városi Múzeum munkatársa állította össze, a megvalósításban Jávorka Tamás önkormányzati képviselő segítette.

Egy virágzó közösség pusztult el

Pavel Traubner professzor, a Szlovákiai Zsidó Hitközségek Központi Szövetségének tiszteletbeli elnöke az emlékműnél tartott beszéde során rámutatott arra, hogy a kirekesztő eszmék emberek millióinak életét követelték már.

„Emlékeztessen bennünket ez az emlékmű arra, hogy többé soha senki ne törhessen másnak az életére csak azért, mert más fajhoz, szociális csoporthoz, vallási felekezethez tartozik, más a politikai meggyőződése

vagy a szexuális orientáltsága” – mondta. Schwartz József, a dunaszerdahelyi zsidó hitközség elnöke arra hívta fel a figyelmet, hogy a holokauszt során egy virágzó zsidó közösség pusztult el, hiszen ma egyetlen zsidó sem él Somorján.

„Emlékeznünk kell és tanítanunk a gyerekeinket és a fiatalokat, hogy megismerjék városunk egykori polgárainak keserű múltját és történelmét. Fontos, hogy az emberek ne felejtsek el, mit hozott a második világháború, mennyi bánatot okozott az emberi gyűlölet” – húzta alá, majd ígéretet tett arra, hogy örökké emlékezni fog és harcolni azért, hogy a történelem ne ismételhessen meg magát.

Az emlékmű lelepezését követően az egybegyűltek kavicsot helyeztek el annak talapzatánál. Ezt követően nyitották meg az egykori paulánus kolostor felújított termében a Tomáš G. Masaryk 1927-es jeruzsálemi látogatását és a Szentföld környékén tett útját bemutató kiállítást. A tárlat anyagát a pozsonyi zsidó hitközség adta kölcsön a városnak, és novemberig lesz megtekinthető. Az ünnepségen a Madách Imre Gimnázium és a M. R. Štefánik gimnázium diákjai, valamint a Samaria Klezmer Band lépett fel.

Emléktábla helyett emlékhely

Az emlékműállítás előzményeiről Jávorka Tamás, az emléktábla-bizottság egyik tagja tájékoztatott.

„Az eredeti terv az volt, hogy emléktáblát helyezünk el az áldozatok nevével a helyi zsinagóga falán. Ez később módosult, és végül úgy döntöttünk, emlékhelyet hozunk létre a Fő utcán. Az emléktábla elkészítésére gyűjtést szerveztünk, és jóleső érzéssel láttuk, milyen sokan álltak a kezdeményezés mellé – mondta. „Mindannyian ismerjük a történelmet,

tudjuk, mi történt a somorjai zsidósággal a 2. világháború alatt, de a valósággal igazán csak akkor szembesültünk, amikor elolvastuk Livia Bitton-Jackson Ezer évet éltem – A holokausztba vesztett gyerekek című önéletrajzi kötetét. Főhősét, Ellit és családját Somorján érte a német megszállás, és hamarosan elkezdődött a zsidóság deportálása. Amikor a könyvet – amelynek cselekménye az általunk jól ismert és szeretett utcákban, házakban játszódik – elolvastam, megfogalmazódott bennem, hogy emlékeznünk kell azokra az emberekre, akik áldozatul estek ennek a tragédiának. Mezey Márta, Veres Gábor alpolgármester és Ján Hevera történész segítségével elkezdődött a kutatás, amelynek eredményeképp kiderült, hogy a Somorján és környékén élő zsidó közösség 505 tagját – egész családokat, a csecsemőtől a nagyszülőkhöz – hurcolták el a 2. világháború során. Közülük mindössze harminchatan tértek vissza a koncentrációs táborok poklából. A rendelkezésre álló dokumentumokból 313 nevet sikerült azonosítani, ezeket véstük fel az emléktáblára” – foglalta össze.

Köszönet az adakozóknak

Az emlékmű létrejöttét anyagilag támogatták: Bándy László, Bauer Edit, CZ Szlovákia – Czucz István, David Frank, Érsek Attila, Miriam Jarney, Jávorka Tamás és Andrea, a Kompauer család, Markolf Markstein, Németh György, Podobek Erzsébet, a Somorjai Evangélikus Egyház, a Somorjai Római Katolikus Egyház, a Stern család, Monika Trnková, Veres Gábor, Thomas Waldman és Zinke Klára, valamint Somorja önkormányzata. Összesen 7029 euró gyűlt össze. (k)

Jelentkezzen, aki felismeri magát!

A Szlovák Vöröskereszt helyi alapszervezete keresi a fotókon szereplő embereket. Azt kéri, aki felismeri magát, vagy ismerőseit ezeken a régi fényképeken, jelentkezzen Fördös Józsefnél a 0904-427 646-os telefonszámon. A felvételek 1953-ban, 1955-ben, 1968-ban, a vöröskeresztesek gyakorlatán, illetve a május 1-i felvonuláson készültek.



Változások a szociális juttatások terén

21 napirendi pontot vitatott meg június 23-i ülésén városunk képviselő-testülete, közte számos olyat, amely a lakosok által igényelhető szociális juttatásokat, egyszeri segélyeket és szolgáltatásokat érinti.

Az ülést Orosz Csaba polgármester nyitotta meg, majd a somorjai alapiskolák igazgatói tartottak beszámolót az oktatás és nevelés terén elért eredményekről. Ezt követően Lelkes János főellenőr értékelte a város 2021. évi konszolidált gazdálkodását és az idei első negyedév költségvetésének teljesítését.

A plénum megvitatta az idei költségvetés második számú módosítását, amely magában foglalja az ifjúsági park létesítésére elkülönített összeg átcsoportosítását a nyugdíjasklub felújítására, a Bél Mátyás Alapiskola balesetveszélyessé vált homlokzatának javítására szánt költségeket, valamint a városunk területén az ukrán menekülteknek szállást adó személyek dotációját, amelyet az állam az önkormányzatokon keresztül finanszíroz.

A testület ezután megvitatta a beruhá-

zási hitel felvételére tett javaslatot, amelyet a tervezett beruházások megvalósítása indokolt. A város költségvetése így kiegyenlített lesz.

A plénum módosította a 6/2022 számú, a piaci rendtartásról szóló önkormányzati rendeletet. Az új változat pontosítja a város területén az év folyamán zajló vásárok és piacok rendtartását, az egyes helyszíneken az árusítási feltételeket.

Lényeges változásokat hozott a 8/2022 számú, a szűkös anyagi helyzetben élő polgároknak nyújtható támogatásokról és hozzájárulásokról szóló javaslat, amely egyebek mellett úgy szabályozza az étkeztetési hozzájárulásra jogosultak körét, hogy az minél több idős somorjai lakos számára elérhető legyen. Fontos változásokat tartalmaz a javaslatnak az otthoni figyelő és segélyhívó rendszer, a Santea bevezetésére vonatkozó kitétele is. Az önkormányzati képviselők által létrehozott Pro Humana polgári társulásnak köszönhetően ez hamarosan a szerényebb nyugdíjból élő idős emberek számára is elérhető lesz. A város havi

24,99 euróval járul hozzá a szolgáltatás havi díjához.

A szűkös anyagi helyzetben élőknek nyújtható támogatásokról és hozzájárulásokról a városi hivatal szociális osztálya nyújt bővebb tájékoztatást.

A képviselő-testület a továbbiakban városi tulajdonú ingatlanok értékesítésére, bérbeadására, bérleti jog átruházására és teher szerződés elfogadására vonatkozó javaslatokat vitatott meg, majd elfogadta a városi főellenőr ellenőrzési tervét az idei év második felére.

Az utolsó napirendi pontok közül a legfontosabb a Vadász utcai óvoda homlokzatának szigetelésére irányuló projekt elfogadása volt, amely az épület energiafelhasználásának optimalizálását célozza. A projekt teljes költségvetése az előzetes számítások szerint 120 965,66 euró, ennek 95 százalékát az önkormányzat pályázati támogatás útján teremtené elő. A június 23-i ülés teljes anyaga a város hivatalos honlapján érhető el. A somorjai képviselő-testület legközelebb szeptemberben ülésezik. (1)



Nagyszabású taktikai gyakorlatot tartottak június 18-án az Amb-rózia Időotthonban, ahol több tűzoltóegység bevonásával az evakuálást gyakorolták. A gyakorlat sikeres volt, az otthon lakóit előre felkészítették a helyzetre. (Szinghoffer Mátyás felvétele)



Felújítják a Duna utcai sportpályát. A korszerű, többfunkciós létesítmény szeptemberre készül el. Elsősorban a Bél Mátyás Alapiskola diákjai fogják használni, de délutánonként minden sportolni vágyó igénybe veheti. A 24x12 méteres sportpályát 1,1 m magas palánkkal kerítik körbe.

HÁZASSÁGOT KÖTÖTTEK / UZAVRELI MANŽELSTVO

2022.6.18.

Molnár Attila - Kurucz Anita

2022.6.24

Nagy Tibor - Bartal Beáta

Gratulálunk az ifjú házasoknak!

Blahoželáme novomanželom!



**Horváth Károly
és feleségét, Tímeát**

köszönti augusztus 17-én,
házasságkötésük 20. évfordulója
alkalmából szeretettel, további sok
boldogságot kívánva:

Kludia, Éva, Józsi és Adrián.

Kiértékelték a Csemadok nyolcadik vers- és mese pályázatát

A tanévzárót megelőző utolsó kicsengenés előtt tartották meg a Csemadok által nyolcadik alkalommal meghirdetett vers- és meseíró pályázat értékelőrendezvényét és eredményhirdetését Somorján, a városi művelődési központban.

A 2020-as hetedik évfolyamot követően, a járvány miatt csak idén hirdették meg a pályázat újabb évfolyamát, amelyre ezúttal a somorjaiakon kívül hét település iskolájának tanulói küldtek be összesen 61 pályaművet: az alsó tagozatosok első kategóriájában és a felső tagozatosok, kisgimnazisták harmadik kategóriában 16 verset értékelt a bíráló bizottság, a mese és próza kategóriában 45 pályaművet.

A téma szabadon választható volt, és idén egy új, az ötödik kategóriát is meghirdettek, a felhívás szerint a nagyszülőkkel kellett beszélgetni, és ennek alapján írni arról, amit az életükről elmesélnek, hogy milyen szokások voltak, mit játszottak gyerekkorukban. Ezek a történetek az unokák írásai nyomán remélhetőleg hosszú-hosszú ideig fennmaradnak. A beküldött írások és versek ezúttal is elérhetőek voltak a Csemadok Somorjai Alapszervezetének facebook-oldalán, és itt lehetett szavazni is. Idén Álló Gáboré lett a közönségszavazás győztese pályamunkáik illusztrálására Praznovská Natália Somorján élő képzőművészt kértek fel.

A munkákat Fekete Magda szerkesztő, K. Cséfalvai Eszter szerkesztő, valamint Mezei Adél és Csicsai Andrea pedagógus értékelték. (s)



A díjátadóról senki sem távozott oklevél nélkül

(Szinghoffer Mátyás felvétele)

I. kategória - vers (1-4. évfolyam)

1. Nagy Kamilla Zoé (Tejfalu)
2. Jakóczi Eszter (Corvin Mátyás AI, Somorja)
3. Hatos Laura (Corvin Mátyás AI, Somorja)

II. kategória - mese (1-4. évfolyam)

1. Rablánsky Gábor (Fél)
2. Kovács Zsófia (Vásárút)
2. Varga Áron (Nagymagyar)
3. Mogrovics Dominika (Csallóközcsütörtök)
3. Kaczor Niki (Tejfalu)

III. kategória - vers (5-8. évfolyam)

1. Kolárovská Bianka (Gimnázium, Somorja)
2. Bittera Sophie (Pozsonypüspöki)

2. Álló Enikő (Egyházugyűlés)

3. Németh Sofia (Egyházugyűlés)

IV. kategória - mese (5-8. évfolyam)

1. Dávid Dóra (Corvin Mátyás AI, Somorja)
2. Szegedi Attila (Nagymagyar)
3. Bohák Enikő (Nagymagyar)

V. kategória - nagyszülőm mesélté

1. Polák Damián (Corvin Mátyás AI, Somorja)
2. Zabadal Péter (Csallóközcsütörtök)
2. Noszek Dorina (Csallóközcsütörtök)
3. Bittera Sophie (Pozsonypüspöki)

A győztes pályaműveket a lapunk közepében található mellékletben közöljük.

Somorja idén is várja a képzőművészeket

Fiatal és kezdő alkotók, de elismert és nemzetközileg is jegyzett művészek is szívesen vesznek részt a Somorján minden évben megrendezett két művészeti tábor valamelyikén. Az ilyen alkotótáborok általában lehetőséget kínálnak új, időszakos szellemi közösségek formálódására, és arra is, hogy a résztvevők megismerjék egymás módszereit és gondolatait.

A Kormorán Szálló fővédnökségével augusztus 21. és 27. között már tizedik alkalommal találkozunk a Nemzetközi Képzőművészeti Szimpóziumon a festő- és fafaragó művészek. A műfaji és tematikai megkötés nélkül meghirdetett egyhetes művésztelepen a festőművészek munkáját a főszervező, Josef Šarman, a

fafaragókét Somorja képviselőjében Ūrge József segíti. A jubileumi, tizedik évfolyamot - az elmúlt évhez hasonlóan - a város önkormányzata, valamint Orosz Csaba polgármester is támogatja. Marta Wojnicka, az Európa szerte ismert és jegyzett kortárs lengyel festőművész is részt vesz a táborban. A táborban készült alkotásokat bemutató kiállítás augusztus 26-án 18 órakor nyílik meg.

A másik, nemzetközileg is jegyzett tábor, a DUNART.COM művésztelep főszervezője Mayer Éva Munkácsy-díjas grafikusművész. A munkába és a szervezésbe az egész Mayer család besegít. A művésznőtől megtudtuk, hogy a tizenkettedik alkalommal megvalósuló esemény témája a csend, az elcsendesedés. Az ese-

ményt ezúttal is az alkotók bemutatói, szakmai fórumok és zenei inycségek színesítik majd, viszont nem a megszokott augusztusi időpontban szervezik az idei táborot. Az is újdonság lesz idén, hogy nem 5-6 ország és nemzet képviselői érkeznek Somorjára, hanem a szorosabb kapcsolatreményében szlovákiai és magyarországi feltörekvő fiatal képzőművészeket szólítottak meg. A somorjai DUNART.COM október 6. és 9. között standot nyit az Art-Market Budapest művészeti vásáron, valamint az eddigi táborok idején a városunkban született alkotásokból gyűjteményes kiállítást rendeznek október 12. és november 19. között a neves szentendrei MANK Galériában. (s)

Egy jubileum kapcsán - 50 éves a somorjai Híd Vegyes Kar

Nagyszabású jubileumi hangversenyt adott június 11-én a fennállásának 50. évfordulóját ünneplő Híd Vegyes Kar. Ennek kapcsán merül fel a kérdés: hogyan lehet megvalósítani, hogy ötven évig folyamatosan, sikeresen működjön a varázs, égjen a lelkesedés tüze?

Választ az egykori alapítótag, Jávorka Erzsébet mondata adhat erre, amely a kórus ünnepi kiadványában olvasható: „Köszönettel tartozunk a családtagoknak, feleségeknek és férjeknek, hogy támogatnak bennünket és megértéssel fogadják időnkénti távollétünket.”

A fotókkal bőven illusztrált brosúrát a Csemadok Somorjai Alapszervezete adta ki, mint ahogy a kórus is az ő égíse alatt működik. Sőt, gyökerei visszavezethetők az egykori Csemadok-dalaskör megalakulásáig. A kórus elindítója néhány lelkes, énekelni vágyó ember volt. Az alapítótagok közül ketten, Farkas Jolán és Simon Mária, még ma is aktívak. Pokstaller László karnagyként huszonnyolc éven keresztül irányította, s alapozta meg a csoport hírnevét. Halála után Hecht Anna váltotta, majd Édes Árpád és Braumsteiner Gloria rövid ténykedése után Németh Imre vette át csoport irányítását. Az ő személyisége, művészi hitvallása meghatározó a vegyes kar mai arculata kialakításánál.

Ami a kórus jubileumi hangversenyt illeti, az Exultate justi (Andreas Hakenberger) volt az ünnepi esemény kicsúcsosodása. A monumentális darabban a



Ötven éve a zene bűvöletében

(Fotó: Szinghoffer Máttyás)

kórus - a Bátaszéki Pedagóguskórus és a Harmonia Classica kamaraegyüttes közreműködésével - szemléletesen összegzi a csoport erényeit, lehetőségeit. A koncert többi darabját méltatva elmondható, hogy sikeresen mutatták be a kórus profilját, megannyi arcát. A reneszánsz és a barokk szakrális műveken kívül a világi zene és a népzene is teret kapott. Ez utóbbi éppen a kórusvezető, Németh Imre gyűjtéséből származik. Ennél a szólóelőadást állították szembe a kórusfeldolgozásokkal. Kiemelkedő teljesítményt nyújtottak a szólóénekesek, Hamar Tímea és Németh Imre (utóbbi blockflöten is közreműködött). A műsor szépen felépített ívet alkotott, izlésesen megválogatott művekből állt össze.

Végezetül álljon itt még két gondolat. „Az

utánunk jövőnek szívből kívánom, hogy a közös éneklés öröme továbbra is összetartsa ezt a zenét szerető társaságot”, írja Simon Mária alapítótag az ünnepi brosúrában. A másikat Orosz Csaba, Somorja polgármestere adja közre: „A híd jelkép a múltunk és jövőnk között. Ilyen szerepet tölt be a Híd Vegyes Kar Somorja kulturális életében, értékteremtő tevékenységével jó példaként szolgálva a fiatalabb nemzedékeknek.”

Ne feledjük, hogy egy kórus működése mindig csapatmunka! Hiszen Nagy Péter elnök szervezőtevékenysége, Nagy Éva titkár, Katona Katalin pénztáros, Zalabai Teréz krónikás, Domsitz Erika zongorkísérő vagy Csető Andrea konferanسی munkája is hozzájárult az elért eredményhez.

Striezenec Alex

98 könyvet olvasott el az Olvasók Királya verseny győztese

Idén is megrendezte az Olvasók Királya olvasásnépszerűsítő versenyt a Zalabai Zsigmond Városi Könyvtár. A győztes nem kevesebb mint 98 könyvet olvasott el kilenc hónap alatt.

A verseny lényege abban áll, hogy a pedagógus elviszi az osztályát - általában másodikosokat vagy harmadikosokat - a könyvtárba, a gyerekek beiratkoznak, a könyvtárosok pedig olvasnivalót ajánlanak nekik. Ezután a tanító a tanév során végigkíséri a gyerekeket az olvasmányokon, a gyerekek pedig könyvismertetőt tartanak az osztályban. Évente általában egy osztály nevez be, hiszen bármilyen szép feladat is, ez komoly pluszmunka a pedagógusnak. Az idei Olvasók Királya olvasásnépszerűsítő versenybe a Corvin Mátyás Alapiskola 3. A. osztályos tanulói neveztek be Bab Éva vezetésével.

Az osztály királynője Jakóczy Eszter lett, aki 9 hónap alatt 98 könyvet olvasott el. Az első udvarhölgy Baráth Noémi 95 könyvvel, a második udvarhölgy Csölle Hanna 73-mal, a harmadik udvarhölgy Kovács Blanka 63 könyvvel, a lovag Kiss Leonard lett, aki 38 könyv elolvasásával büszkélkedhet. A többi tanuló sem maradt jutalom nélkül, mindenki, aki olvasott, oklevelet és ajándékot kapott.

Az ünnepélyes avatást megelőzően az olvasás „szupererejéről” beszélgetett a gyerekekkel Pirk Ilona, a könyvtár vezetője. „Közösen megfogalmazzuk, milyen hatással van rájuk az olvasás, és egy szövegértési feladatot is megoldunk. A legvégén



Az idei versenybe a Corvin Mátyás Alapiskola 3. A. osztályos tanulói neveztek be Bab Éva vezetésével
(Képarhívum)

kihirdetjük, ki lett a király - vagy királynő - az udvarhölgyek, illetve a lovagok” - árulta el Pirk Ilona.

Az a tapasztalat, hogy azok a gyerekek, akik bekapcsolódnak a versenybe, később is többet olvasnak. „Kedvet kapnak egy-egy jó könyvhöz. Az idei osztály tagjai tényleg sokat olvastak. Persze volt, aki ismeretterjesztő könyvet vitt, de egy olvasni kimondottan nem szerető focista fiú is elolvasott egy könyvet Messiről” - árulta el a könyvtárvezető. (k)

Sidó Bianka EB-ezüstöt nyert, de csalódás is érte

Sidó Bianka érte el a 2022-es év eddigi legnagyobb sikerét Somorja képviselőjeként: a második helyen végzett a belgrádi kajak-kenu junior Európa-Bajnokságon, a K1 ezer méteres versenyén. Pedig nem sokkal a vége előtt még vezetett. Másnap, az ötszáz méteres versenyen ismét remekül kezdett, de itt célba sem ért... Mi történt a somorjai lánnyal? Hogyan tette túl magát ezen a nagy csalódáson?

Milyenek voltak a várakozások az EB-előtt?

Nagyon jól éreztem magam. Becsületesen végigcsináltam a felkészülést, több edzőtáborban voltam, jók voltak az időim is. Kijött az első erőfelmérő verseny is.

Tavaly az Európa-Bajnokságon harmadik, a világbajnokságon pedig második lettél az ezer méteres versenyen. Reménykedtél, hogy most meglesz az arany?

Minden sportoló a legjobb szeretne lenni, a legjobb eredményeket szeretné elérni. Nyíltan nem beszéltünk arról, hogy meg kellene nyernem a versenyt. Azt viszont tudtam és éreztem, hogy nagyon nagyok az elvárások velem szemben. Próbáltam nem gondolni erre, de mint később kiderült, sajnos nem tudtam tiszta fejjel versenyezni.

Nagyon jól kezdted a belgrádi versenyt. Úgy az ezres, mint az ötszázas versenyen megnyerted az előfutamokat és egyenesen bejutottál a döntőbe. Optimista voltál a mindent eldöntő futamok előtt?

Igen, az voltam. Tudtam, hogy az ezres távon előnyt kell kidolgoznom, mivel a magyarországi Nemes Rékának nagyon jó a hajrája. Rögtön a rajt után az élre kerültem és a részidőknél 2-3 másodperces előnyöm volt. Sajnos, túl erős tempót diktáltam, a vége felé teljesen elfogyott



Sidó Bianka (balról) a dobogó második fokán

az erőm. A célba érkezésem után a vízbe borultam, csak nehezen tartottam meg magam a kajakba. Teljesen kikészültem, elfogyott az erőm. Második lettem. Természetesen örültem az ezüstnek, de volt bennem hiányérzet. Ezt annak ellenére mondom, hogy talán a legjobb időmet mentem az ezres távon. Bízom benne, hogy az ötszáz méteren jobb lesz.

Sajnos, nem így lett. Még be sem értél a célba. Pedig...

Nagyon nehéz erről beszélni. Ismét remekül mentem. Száz méterrel a cél előtt éreztem, hogy meglesz ez a verseny. Egyszer csak a vízben találtam magam. Nem is tudom, mikor borultam ki utoljára. Versenyen talán soha. A mai napig nem tudom, mi történt. Talán fejben már nem voltam ott teljesen, talán nem bírtam a nyomást. Mindenki csak arról beszélt, hogy aranyat, aranyokat fogok szerezni. Izgultam is emiatt nagyon. A kiborulás után mindenféle gondolataim voltak. Nem tudtam, mi lesz, mi fog követ-

kezni. Rögtön a verseny után a spanyol versenyző, aki harmadik lett, az edzőjével jött utánam, mert sírtam, és próbáltak vigasztalni. Nagy köszönettel tartozom a családomnak, és edzőmnek, Honti Jencinek akik mindig mellettem állnak és támogatnak. Nagyon szépen köszönöm mindenkinek a biztató szavakat. Sokat jelent ez számomra. Az életem eddigi legnehezebb napjai voltak. Pszichikailag nagyon nehéz ez a helyzet, de fel kell állnom. Bízom benne, hogy még erősebben térek vissza.

Mivel próbálsz felejteni a csalódásodat?

Próbálok nem gondolni a belgrádi versenyre, igyekszem egy kicsit kikapcsolni, nem gondolni a kajakra. Tudom azonban, hogy sokáig nem bírom ki kajakozás nélkül.

Augusztusban Szegeden junior világbajnokság lesz.

Igyekszem, hogy még jobb legyek, és jól érezzem magam a versenyek után.

Duducz Tibor



A somorjai csapat a junior Európa-Bajnokságon. Balról: Sidó Bianka, Lepi Máté, Vargha Boris, Vass Géza edző, Honti Jenő edző, Strýček Edo.

Minden somorjai a döntőben

A belgrádi junior és U23-as kajak-kenu Európa-Bajnokságon Sidó Biankán kívül még hárman indultak, és mindenki bejutott az A-döntőbe: Edo Strýček 5. (C2 1000) és 7. (C2 500) lett, Vargha Boris 7. (K2 500) és a még csak a tizenhat éves Lepi Máté 9. (K2 1000).

Gyergyószentmiklósról az AC Milán ellen

Testvérvárosunk, Gyergyószentmiklós sportéletét leginkább a jégkorong fémjelzi. Az elmúlt hetekben azonban a labdarúgás került a figyelem központjába. Köszönhető ez Gergely Botondnak, aki tagja volt a román U19-es válogatottnak, amely szerepelt a Szlovákiában rendezett U19-es Európa-Bajnokságon. Remek idényt tudhat maga mögött. Nemcsak a nemzeti csapatban, hanem klubjában, az FK Csíkszeredában is. Az új szezont már a magyar labdarúgó NB I csapatában, a Zalaegerszegben kezdi.

Boti sportos családból származik. Édesapja, Lehel válogatott jégkorongozó volt, majd játékező lett. Édesanyja, Zita szízt. A 16 éves öccse, Hunor hokizik, jelenleg a Debrecen kapusa. „Én is a jégkoronggal kezdtem, évekig hokiedzésekre jártam, de ott csalódás ért, és pár év után abbahagytam. Szüleim azt akarták, hogy továbbra is sportoljak, kivittek a focipályára, és nagyon megszerettem a futballt. Természetesen az elején nagyon érződött a lemaradás, amit azonban sok gyakorlással ledolgoztam. Szinte állandóan, minden helyen, minden alkalommal rúgtam a labdát. Az elején csatár voltam, csak később lettem védő. A fiatalon elhunyt Ábrahám Andor volt az első edzőm, aki elvitt egy tornára Szászrégenbe, majd Magyarországra. Elvitt Csíkszeredába is egy edzésre. A szakemberek szerint nagyon jó benyomást keltem. Következett egy maroshévízi torna, ott játszottam először az FK színeiben. Hatodikos voltam, amikor Csíkszeredára kerültem. Pár hét után hazamentem, mert nagy volt a honvágy. Végül a nyolcadik osztályt már a csíkszeredai Petőfi Sándor Általános Iskolában végeztem, kollégiumban laktam, már nem volt semmi probléma” – mondta lapunknak Boti.



A Gyergyószentmiklós mezében



Gergely Botond (balról) az EB-n, a DAC stadionban, a franciák ellen.

A fiatal védő a csíkszeredai Székelyföld Labdarúgó Akadémián nevelkedett, s járta végig a ranglétrát. 2021-ben az U19-es csapattal megnyerte a román Elitligát, majd ebben az évben a bajnoki cím megvédése mellett a kupát is elhódították. A 2021/22-es idényben fiatal kora ellenére tizenhatszor pályára lépett a felnőtt együttesben, amely a román második ligában szerepel. „Az idényt az U19-ben kezdtem, majd a felnőttekhez kerültem. Később, a bajnokság hajrájában ismét az ificsapatban szerepeltem. Mindent megnyertünk, amit lehetett. Emlékezetes volt a Román Kupa döntője. A Sepsivel játszottunk a bukaresti Rapid stadionban. A két székelyföldi városból több százan keltek útra, hogy a helyszínen szurkolják végig a fiatalok összecsapását. A meccs végén a két szurkolótábor közösen énekelt el a székely himnuszt, amit mi, játékosok, össze-

kapaszkodva énekeltük velük. Egyébként az est teljes székely sikert hozott. A felnőtteknél a Sepsí hódította el a Román Kupát.”

Boti az U16-os csapat óta válogatott, nem hiányzott a nemrég Szlovákiában megrendezett U19-es Európa-Bajnokságon. Mind a három meccsen pályán volt, a csapat legjobbjai közé tartozott. Ő lett az első játékos a Székelyföldi Labdarúgó Akadémiából, aki EB-n szerepelt. „Nagyon örültem, hogy kétszer is a DAC-stadionban játszottunk. Korábban már kétszer voltam a sárga-kékek meccsén, átéltem a felemelő hangulatot az Arenában. Most pedig már pályára is léphettem. Remek volt olyan francia, vagy olasz játékosok ellen játszani, akik pár év múlva a Bajnokok Ligájában fognak szerepelni” – nyilatkozta a 19-éves játékos. Csapatával az X-Bionic Sphere sportközpontban lakott. „Természetesen tudom, hogy Somorja és Gyergyószentmiklós testvérvárosok. Reménykedtem, hogy közelebről is megismerem a felvidéki várost. Sajnos, ez most nem sikerült, mivel nem hagyhattuk el a szállodát. Bízom benne, hogy nemsokára visszatérek Somorjára. Hiszen nem leszek messze a várostól” – mondta mosolyogva Boti.

A gyergyószentmiklósi focista ugyanis a magyar NB I-ben szereplő Zalaegerszegbe igazolt. „Azon leszek, hogy sikerüljön jól bemutatkoznom és alapemberré válni a csapatban. A jövőben pedig szeretnék minél magasabb szintre jutni. Ha egészséges leszek, akkor minden lehetséges” – zárta Gergely Botond, aki július 23-án az AC Milán ellen mutatkozhat be a ZTE mezében.



Kupagyőzelem a Csíkszeredával

Duducz Tibor

Horváth Csaba: elégedettek lehetünk az elért eredményekkel

Az STK Somorja focicsapata elégedett az elért hetedik hellyel a II. ligában, folytatódik az együttműködés a DAC-cal, újabb fiataloknak akarnak lehetőséget adni a felnőtt csapatban. Tovább szépül és bővül a pomléi sporttelep. Horváth Csaba, az STK elnöke árult el részleteket a Somorja és Vidéke olvasóinak.

Hogyan értékeled az elmúlt idényt?

Posztívan. Elégedett vagyok a hetedik helyezéssel. Nagyon örülünk, hogy megszakítás nélkül sikerült lejátszani az idényt. Fialat csapatunk volt, úgyhogy elégedettek lehetünk az elért eredménnyel.

Gondolom, a két nagyarányú vereséget leszámítva, Ligetfalun és Töketerében.

Igen, de a csapat megmutatta a karakterét. A súlyos vereség után mindig győzött. De kijelenthetjük, hogy a pozitív dolgok magasan felülmúlják ezt a két említett bakit.

Ismét nagyon sok fiatal szerepelt a csapatban. Olyanok, akik az U19-es ifi bajnokságban is szerepeltek.

Jó volt az együttműködés a DAC-cal. Nagyon örülünk, hogy több játékos, aki nálunk szerepelt először a felnőttek között, később pályára lépett a sárga-kékeknél. Sőt, alapemberekké váltak a DAC-ban. Említhetném Nebylát, Brunettit, vagy Veszelinót. Sőt, Szolgai Máté, aki az STK-ban gólt is szerzett, Szlovákia mezében szerepelt az U19-es Európa-Bajnokságon.

Folytatódik az együttműködés a DAC és az STK között?

Igen. Az elmúlt idény is bizonyította, hogy ez mindkét oldalnak nagyon sok pozitívumot hoz. Nagyon örülünk, hogy a DAC új mestere, Adrián Gula is jelezte, hogy fontos neki a somorjai fakócsapat.

Marad Michal Kuruc a kispadon?

Az együttműködés meghosszabbításáról

már a múlt idény végén is szó esett, ám magára az aláírásra csak most került sor. Kuruc vezetőedzővel folyamatos kapcsolatban állunk, profi mesterről van szó, aki kiválóan dolgozik a csapattal. Képes volt másfél év alatt kialakítani az együttes játéktílusát, amelynek köszönhetően a csapatunkat már messziről fel lehet ismerni. Közös víziókn a fiatal labdarúgók fejlesztése és bejuttatása a magasabb osztályú bajnokságokba.

Ki lett a segítője?

Andrej Štellár, aki az elmúlt idényekben a Vágsellye harmadikligás csapatát vezette.

Távozó, érkezők?

Boateng, Čunta, Kostas és Stašík már nem a mi játékosunk. Természetesen, szeretnénk új játékosokat szerződtetni. Meglátjuk, hogy kik folytatják a DAC-ban, ugyanis többen (Nagy Peti, Jaroš, Vrábel, Trnovský) a sárga-kékekkel is készültek az új idényre. Örülünk, hogy több tapasztalt játékosal sikerült szerződést hosszabbítani.

A klub egyik nagyon fontos feladata a fiatal focipalánták nevelése. Ezen a területen is előre léptek?

Úgy gondolom, igen. Bizonyítják ezt az elért eredmények az egyes ifjúsági bajnokságokban. Ezenkívül folytatódott az edzők képzése is.

Milyen Somorját fog látni a szurkoló az új idényben?

Bízunk benne, hogy minimum olyant, amelyet az elmúlt idényben. Számunkra továbbra is az lesz a legfontosabb, hogy a fiatal játékosok nálunk indítsák el a profi pályafutásukat. Nagyon örülnénk, ha olyan focista is szerepelne nálunk, aki a somorjai ifiből kerül hozzánk. Nagyon jól tudjuk, mikor végezzük jól a munkát. Akkor amikor, megtelik a Pomlé lelátója és tapsolnak a szurkolók.

Az őszi folyamán még egy lelátója lesz a sporttelepnek.

A Szlovák Labdarúgó Szövetség előírása alapján csak akkor játszhatunk otthon, ha a stadionunk befogadóképessége legalább 1500 fő, ebből 1000 ülőhely. Ennek a stadionunk fő lelátója nem felel meg, ezért cselekednünk kellett. A főbejárat felől, a tribüntől jobbra új, 500 férőhelyes nézőteret építünk. Erre nyertünk pályázati támogatást, a fennmaradó részt pedig önerőből, illetve a város támogatásával fedezzük. Az építkezési engedély már megvan, a munka nyár végén vagy őszi elején elkezdődik. Bízunk benne, hogy nemsokára műfüves pályánk is lesz.

Duducz Tibor



Horváth Csaba: „Akkor dolgoztunk jól, amikor tele a lelátó és tapsolnak a szurkolók”

Az STK őszi hazai meccsei

Récse (július 24.), Eperjes (augusztus 7.), Komárom (augusztus 21.), Homonna (szeptember 4.), Zsolna B (október 2.), Máriatölgyes (október 16.), Slovan B (október 30.), Miava (november 6.).



A somorjai csapat



A somorjai Bél Mátyás Alapiskola diákjai az U15-ös kategóriában megnyerték a minifoci szlovák bajnokságát. Az U10-ben második lett a somorjai együttes.



Szinte hihetetlen új rekordot állított fel egy öttagú legénység, melyből hárman – Tuba Ádám, Csicsay Zoltán és Višvader Marian – somorjaiak. Nem egészen 12 óra alatt teljesítették túrakenuvál a Kis-Dunán Pozsonytól Gútaig a 128 kilométeres szakaszt. A turisták általában 5-7 nap alatt teszik meg ezt a távolságot.



Ismét teljes a tejfalusi fociklub. Tavaly újjáéledt az ifjúsági foci, több év kihagyás után augusztustól a felnőttek is visszatérnek a küzdelmekbe.



Az SKK Somorjai kosarasai ismét remekül képviselték városunkat. A legfiatalabbak, az U11-esek, harmadikok lettek Bártfán, a szlovák bajnokság döntőtornáján.



Ismét remek évet zártak a Somorjai Vívó Klub versenyzői, akik a 2021/22-es idényben a külföldi versenyeken 54 aranyat, 52 ezüstöt és 76 bronzérmét szereztek. Szlovákiában 34 bajnoki címet szereztek.



Az STK Somorja teniszkлуб képviselői magasabb színvonalra emelték a somorjai tenisz napját. Mindenki nagyon jól érezte magát, biztosított volt a remek szórakozás. Érdekes, speciális és izgalmas meccseket láttunk a salakos pályákon. A remek hangulathoz hozzájárultak a finom italok és ételek.

Fürödünk kristálytisza vízben!

A nyári kánikulában nincs kellemesebb felüdülést, mint egy hűsítő csobbanás a kerti medencében. Ezt az élményt főleg azok engedhetik meg maguknak, akik kertes házban laknak.

Sokunk álma egy süllyesztett medence, ami elég nagy helyet és nem kis befektetést igényel. Ezért a legtöbbször számárunkra maradnak a mozgatható medencék. Ezeknek is megvannak az előnyei, hiszen a nyáron felállított medencét a szezon végeztével egyszerűen elcsomagolhatjuk.

A vízminőség ellenőrzése

Ahhoz, hogy a vízminőséget higiéniai szempontból kontroll alatt tudjuk tartani, szükséges a medencevíz vegyszerezése. A legfontosabb dolog a medence feltöltése után a víz pH-értékének beállítása. Ennek megállapítására tesztet használunk, amely lehet papírcsík, cseppfolyós vagy digitális. A pH-szintet 7,0 és 7,4 közötti értékre ajánlott beállítani. Ha ez az érték alacsonyabb, akkor a víz csípheti az ember szemét, ha magasabb, akkor csökken a vízminőséget karbantartó vegyszerek hatékonysága. Még a klórozás előtt ajánlott vízkeménység-stabilizátort adagolni a medence vizéhez, ami

megakadályozza a víz elszíneződését és a mészkő lerakódását a medence falára. Ezt követi a klórszint beállítása, amelynek célja az algák és más baktériumok elszaporodásának megakadályozása. Ezt a leggyorsabban sokkoló klórozással érhetjük el. Ezután a klór szinten tartására általában kombinált klórtabletta a legjobb, amely a klóron kívül algaölőt, stabilizátort és pelyhesítőt is tartalmaz.

Tisztítás

A medencevíz tisztántartásának másik fontos kelléke a vízforgatás és a szűrés. A kisebb medencéknél (8 köbméterig) használhatók a papírszűrős vízforgatók, míg a nagyobb medencéknél mindenképpen a homokszűrős vízforgató ajánlott. A vízforgató fontos paramétere a teljesítmény, amely 1000/óra mértékben van megadva. Kiválasztásánál a következő módszert használjuk: A medence úrtalmát elosztjuk 4-gyel, így megkapjuk a vízforgató szükséges minimális teljesítményét. A papírszűrőt ajánlatos akár hetente is ellenőrizni, átöblíteni, illetve a betétet kicserélni. A homokszűrőben levő homokot, illetve más anyagot általában elég évente egyszer kicserélni. A

„porszívózás” a medence alján leülepedett szennyeződés eltávolítására szolgál. A mobil medencékben a leggyakrabban a kézi porszívózást alkalmazzuk. A teleszkópos rúdra szívófejet rögzítünk, majd egy harmonikatömlő segítségével a szennyezett vízréteget eltávolítjuk a medence aljáról. Mielőtt a tömlő végét a szűrőhöz csatlakoztatjuk, ne feledjük azt teljesen elárasztani!

Milyen vízzel töltjük fel a medencénket?

Főleg a nagyobb medencéknél nyilvánvaló megoldásnak tűnik a kútvíz használata, hiszen „ingyen” van. Ez igaz is, hiszen ha vezetékes vizet használunk, duplán fizetünk, mert a vízművek az elfolyó szennyvizet is beszámolják. A vezetékes víz használatakor azonban ellenőrzött minőségű, alacsony nehézfém- és foszfáttartalmú vizet kapunk, amely gátolja az algásodást. Ezért pár köbös medence feltöltéséhez, ha lehetőségünk van rá, inkább vezetékes vizet használjunk. Nagyobb medencéknél, ha kútvízzel töltjük fel, a vízhez mindenképpen adagoljunk vízkeménység-stabilizáló szert, hogy ezzel feljavítsuk a minőségét. (1)

Kúpat' sa v krištálovo čistej vode... Kristálytisza vízben fürdeni...



Agrosam

**Bazénová chémia
Medence kemikáliák**

**Gazdovský rad 41
DOM SLUŽIEB,
Tel.: 031/562 22 52**



Júliusban figyelni kell az öntözésre

A július az év legmelegebb hónapja, ezért a legfontosabb feladat az öntözés. Ügyelnünk kell arra, hogy a talaj ne száradjon ki. A leghatásosabb a kora reggeli öntözés. Az esti öntözés hátránya a gombabetegségek elterjedése lehet, hiszen a páradús környezet nagyban elősegíti a gombák terjedését.

Az öntözés hatékonyságát növelhetjük, ha a növények tövét mulccsal (pl. levágott pázsit) vagy fekete mulcsoló fóliával takarjuk.

A július a termésbetakarítás egyik legjelentősebb időszaka is. Fenséges érzés végre megkóstolni a saját termesztésű ízletes paradicsomot és a vitaminban gazdag paprikát... Szüretelhető a csemegekukorica, a spárgatök, a cukkini és a korai burgonya is.

Betakarítható a fokhagyma

Június végétől kezdődik a közkedvelt hagymás növényünk, a fokhagyma betakarításának az időszaka. Az ősszel duggatott fokhagyma június végétől, míg a tavasszal duggatott július közepétől szedhető. A beérett növény arról ismerhető fel, hogy a levelek lekonyulnak, és az alsó levelek elsárgulnak és elszáradnak. Arra ügyeljünk, hogy a felszedéskor a talaj száraz legyen. Magát a szedést ásóval vagy ásóvillával végezzük, úgy, hogy kb. 10 cm-rel a gumó mellett leásunk és azt kifordítjuk. A kiásott hagymát kézzel óvatosan megtisztítjuk a ráragadt földtől. Árnyékos, de szellős helyen szárítsuk. A száránál fogva 10-12-es csokorba fonhatjuk, és fejfelé lefelé felaggatjuk, majd árnyas és szellős helyen tároljuk.

Fontos a paradicsom kacsolása

Fontos munka a paradicsom metszése, kacsolása. Ezt a műveletet a karós paradicsomnál alkalmazzuk, hetente eltávolítjuk a hónaljajtásokat, melyek a leágazások tövével fejlődnek. A hajtások eltávolítását, ha lehet, kora reggel végezzük, mer



A paradicsom kacsolása során a hajtások eltávolítását kora reggel végezzük (Fotó: net)

olyankor kevésbé sérülékeny a növény. Fontos, hogy még akkor szabaduljunk meg ezektől, amikor kicsik, később ugyanis sérülhet az egész növény. Az olyan ágakat, amelyek a virágok felett fejlődnek, ne távolítsuk el, mert ezek termést hozhatnak. A bogyók kialakulása után fordítsunk figyelmet a kalcium adagolására, amelynek hiánya foltos elváltozást okozhat a termésen.

Szüret után zöldmetszés

A késői burgonya természetöinek folyamatosan gondot okoz a burgonyabogár és annak lárvái. Ráadásul nagymértékű rezisztencia is fellépett, hiszen például a Mospilan 20 SP rovarölőszer, amely mindaddig biztonsággal irtotta őket, már kevésbé hatásos. Helyette a Spintor nevű készítmény ajánlott. A permetlébe még ajánlatos Champion 50WP, illetve Kocide 2000 gombaölőszert keverni a burgonyavész ellen. Ez a két készítmény alkalmas a Kuprikol 50 helyettesítésére, amelyet tavaly kivontak a forgalomból. Használhatók az uborka és a paradicsom gombabetegsége ellen is.

A csonthéjas gyümölcsöknél (cseresznye, meggy és kajszli) a szüret után július végéig ajánlatos elvégezni a zöldmetszést. Ez magában foglalja a korona belsejének, és a külső ágak ritkítását is. Az őszibaracknál ajánlatos a termések körüli levelek ritkítása, hiszen ezzel a módszerrel szebb színt érhetünk el.

Használjuk ki a felszabadult területet

Hogy a felszabadult területet ne maradjon parlagon, július első felében megvethető a vajbab, a kései cukorborsó, a csemegeuborka, a salátauborka, a jég-saláta, a tarlórépa és a cékla. Itt az ideje az őszi káposztafélék palántázásának is. Ilyenkor ültethető a fejes káposzta, a kelkáposzta, a karalábé, a karfiol, a brokkoli, a bimbós kel, a kínai kel és a fodros kel. A káposztafélék ültetésekor érdemes granulált tehéntrágyát juttatni a talajba, mert ezek a növények igénylik a tápanyagot. Ültethető még a fehér sörretek, majd augusztusban a fekete-retek.

Lelkes Róbert, Agrosam

Augusztusban telepítsünk epret, pázsitot

Az augusztus az új eperplánták telepítésének időszaka. Gondosan előkészítjük a talajt, felássuk, illetve jól fellazítjuk. Ezután megtrágyázzuk komposzt és organikus trágya (lehet granulált tehéntrágya is) hozzáadásával.

Az eperágyás letakarására fekete fátöl-fólia ajánlott, amely védelmet nyújt a gombák ellen, és a termés sem sávozódik be.

A pázsitot is nagyon igénybe veszi a nagy hőség, ezért folyamatosan locsoljuk. Helyesebb ritkában öntözni nagyobb adag vízzel, mint fordítva. A locsolásra a legalkalmasabb a reggeli időpont. Ha a pázsitot este locsoljuk, az reggelig nedves marad, és ez elősegíti a gombabetegségek kialakulását és terjedését. Ne feledkezzünk meg a pázsit műtrá-

gyával való tápanyagpótlásáról, amelyet, miután szétszórjuk, jól be kell önteni. Augusztus második fele az egyik legalkalmasabb időszak a pázsit telepítésére. A nappalok már nem olyan melegek, az éjszakai hőmérséklet viszont nem alacsony. A fűszálak biztonságosan legyökereznek és megerősödnek még a tél beállta előtt.



Mintegy 30 hektárnyi gabona vált a lángok martalékává
(A tűzoltóság felvétele)

Hatalmas területen égett a gabona Lég határában

Tűz ütött ki július 1-jén Lég és Nagypaka között. Az országos tűzoltó-parancsnokság facebook-oldalán közzétett információk mintegy szerint 30 hektáron vált a lángok martalékává a gabona.

A somorjai tűzoltók azonnal a helyszínre vonultak, a dunaszerdahelyi, a hodosi, a nagypakai, a dióspatonyi, a nagymagyarai és tejfalusi tűzoltók is részt vettek az oltásban.

Lelkes István, a tűzoltóság járási igazgatója úgy tájékoztatta a helyszínen, hogy sikerült időben megfékezni a lángokat, úgyhogy a tűz szerencsére nem terjedt át a közelben álló házakra. Senki sem sérült meg, de a kár tetemes. Az ott húzódó kanális útját állta ugyan a lángoknak, de a rendkívül erős szél nehezítette a tűzoltók munkáját, kisebb tüzek még később is felcsaptak, de a tűzoltók uralták a helyzetet. A füstöt Dunaszerdahelyen és környékén is érezni lehetett.

Alig két nappal később, a délelőtti órákban Vittény mellett, az Illésháza felőli részen gyulladt ki a gabona, ezúttal szerencsére kisebb területen. Hodosi Tibor, a

járásai tűzoltóság bevetési egységeinek parancsnoka akkor úgy tájékoztatta, hogy mintegy két és fél-három hektárra terjedtek ki a lángok. A dunaszerdahelyi és a somorjai hivatásos tűzoltók, valamint a gombai, a tejfalusi, a somorjai, a légi, a jókai és a nagymagyarai önkéntes tűzoltók vonultak ki a helyszínre, a tüzet kora délutánra sikerült lokalizálni és eloltani.

Ilyen száraz időben, ebben a forróságban nagyon könnyen kigyulladhat a száraz növényzet, a tűzoltóság minden évben felhívja a figyelmet a veszélyre. A Dunaszerdahelyi Járási Tűzoltó-parancsnokság idén is felhívással fordult a lakossághoz, egyebek mellett a nyílt láng használatának veszélyeire és a gazdálkodók kötelezettségeire is felhívta a figyelmet. A felhívás részletesen kitér arra, mi okozhat tüzet, mire kell különösen odafigyelni, szigorúan megtiltja a száraz aljnövényzet égetését és szabályozza azt is, hogyan kell eljárni az aratási munkák idején. A felhívást alig néhány nappal a légi tüzeset előtt tették közzé, mégis megtörtént a baj. A tűz keletkezésének pontos okát szakértők vizsgálták. (k)

Purhabot fújtak a fészkekbe, elpusztultak a fecskék

Május végén purhabot fújt a fecskefészkek számára kialakított nyílásokba egy kártevő- és rágcsálóirtással foglalkozó cég alkalmazottja a Duna utcában. A megrendelés eredetileg a ház homlokzatának megtisztítására vonatkozott.

A purhab teljesen eltömíti a fészket, és a madarak azonnal megfulladnak. A pozsonyi természetvédők feljelentést tettek az ügyben. A természetvédők azt kérik, ha valaki a hasonló esetet lát, értesítse őket, vagy a rendőrséget.

A Pozsonyi Regionális Természetvédelmi Társulást (BROZ) egy járókelő értesítette az esetről. A természetvédők értesítették az állami és a városi rendőrséget, akik a helyszínre vonultak, de sokat már nem tehettek. A fészkekben levő fiókák elpusztultak. A természetvédők feljelentést tettek a megyei rendőrkapitányság környezetvédelmi osztályán. A rendőrség másnap a tűzoltókkal és a természetvédőkkel vonult a helyszínre. Az ügyben büntetőeljárás indult. A hatóság ellenőrizte a kártevő- és rágcsálóirtással foglalkozó cég hasonló megrendelésekre

vonatkozó dokumentumait. A BROZ munkatársai vizsgálatot kezdett annak megállapítására, hogy pontosan hány fészek semmisült meg. Szakértői véleményt készítettek a rendőrség számára, ami alapján a bírság összegét megállapítják. Egy sarlósfecske eszmei értéke 460 euró. És itt nem csak a pénzről van szó. A fecskék ugyanis ezrével pusztítják a rovarokat, a szúnyogokat. Minél kevesebb a fecske, annál jobban elszaporodnak a kértevők, emiatt pedig sokkal több vegyszeres permetezésre van szükség. Ez azonban betegséget, allergiát okozhat. Orvosok például beszámoltak arról, hogy a kamaszkorú gyerekeknél egyre gyakrabban diagnosztizálnak furcsa immunológiai tüneteket, aminek egyelőre nem találják az okát.

A sarlósfecske védett madár, élőhelye a régi panelházak rései voltak. Az utóbbi években elterjedt épületszigetelés miatt a számuk rohamosan csökkenni kezdett. A BROZ speciális mesterséges fészkeket helyezett ki, hogy a fecskék visszatérjenek a régióba. (k)



Több óvodában, köztük az Iskola utcaiban is bemutatót tartottak júniusban a városi rendőrök. A gyerekek nagyon élvezték az érdekes előadást, megismerkedtek a szabályok fogalmával, azok betartásának fontosságával, és a rendőrök munkaeszközeit is szemügyre vehették. (Képtár) (Képtár)

A VÁROSI RENŐRSÉG JEGYZŐKÖNYVÉBŐL

Gyermeknapı lővöldözés

Június 1-jén délelőtt azzal riasztották a városi rendőroket, hogy gyerekek kacsákra lővöldöznek a csölősztoı üdülőhelyen. A helyszıre érkezve a járőrök megállapították, hogy gyermeknapot tartanak. A 8. B osztály tanulói az osztályfőnök elmondása szerint felnőtt felügyelet mellett airsoft puskából célba lőttek. Az iskolások tagadták, hogy a céltáblán kívül másra is lővöldöztek volna. A járőr ezután felszólította az osztályfőnököt, hogy a célba lövésnél állandóan legyen jelen egy felnőtt, a tanárnő pedig elnézést kért a városi rendőroktől.

A szomszéd portáját is locsolta

Lakossági bejelentést ellenőrzött a városi rendőrség Királyfia városrészben június 1-jén éjszaka. A bejelentő arra panaszkodott, hogy a szomszédja a gyepet öntözi, ám a víz az ő portáját is éri. A járőr felszólította a férfit, hogy 10 centiméterrel tegye messzebb a szomszéd telkétől az öntözőberendezést. A szomszéd ennek eleget tett, egyúttal megígérte, hogy legközelebb jobban fog figyelni az öntözésnél. Az ügy lezárását a bejelentő is elégedettséggel nyugtázta.

Kizuhant a hatodikról a macska

Június 2-án az esti órákban telefonos bejelentés alapján ment ki a városi rendőrség a Duna utcára, ahol egy sérült macska feküdt a földön és erősen nyivákkolt. A járőrök megtalálták az állatot, majd azt is sikerült kideríteni, ki a tulajdonosa. Egy utcabeli nő megerősítette, hogy övé a macska, és feltehetően kizuhant a 6. emeleti balkonnról. A nő elvitte a helyszınről a sérült állatot.

Zavartan viselkedett a kislgyerekes anyuka

A Gazdasorra hívták ki a városi rendőrséget június 7-én este, Egy 3. emeleti lakásból erős gyerekkhangot lehetett hallani. A helyszınen egy nő várta a járőröket és elmondta, hogy a menyé és annak 3 éves kislfia van a lakásban. A lakásba az anyós kulcsával jutottak be. Odabent valóban a két említett személy volt, a nő zavardottnak látszott. A járőrnek azt mondta, háromféle gyógyszert vett be, amit az orvos írt fel, ám eközben is zavartnak, bizonytalannak tűnt, a nyelve is nehezen forgott, ezért kihívták hozzá a mentőket, akik a dunaszerdahelyi kórházba szállították. A 3 éves gyereket a nagymamája vette magához.

Lezárták az omladozó ház környékét

Egy Fő utcai címre vonultak ki június 9-én a városi rendőroek, a túzoltóságtól érkezett bejelentést ellenőrizték. A bejelentés szerint egy ház olyan állapotban

van, hogy bármikor összeomolhat. Statikusok hívták a helyszıre, aki megállapította, hogy az épület oldalát alámosta a víz, és fennállt a veszélye, hogy leomlik a fal. Az állami rendőrséget is értesítették, a rendőroek szalaggal lezárták az épület körüli területet.

Bagolyfiókat mentettek a rendőroek

Június 10-én délután bagolyfiókat mentett a városi rendőrség. Egy nő jelentette telefonon a Gazdasorról, hogy egy kisbagoly kiesett a fészekből. A helyszınen várta a városi rendőroket és megmutatta a fiókat. A baglyot sikerült visszarakni a fára.

Rugdosták a lakása ajtaját

Az egyik Iskola utcai ház első emeleti lakásában lakó nő azért hívta ki június 10-én délután a városi rendőroket, mert valaki rugdosta a lakása ajtaját. Egy ismeretlen férfit találtak a helyszınen. A rendőroek felszólították, hogy igazolja magát. Megállapították, hogy az illető somorjai lakos. Felszólították, hogy hagyja abba és távozzon. Az ügy további vizsgálata során kiderült, hogy mentálisan instabil személyről van szó, aki pszichiátriai kezelés alatt áll. A rendőroek azt mondták a bejelentőnek, ha megismétlődne az eset, azonnal hívja a városi rendőrséget a 159-es telefonszámon.

Alapiskolások firkáltak össze a falakat

Június 11-én délután a Szél utcából érkezett bejelentés a városi rendőrségre, a telefonáló azt mondta, három fiatalkorú éppen festékspray-vel fújja le a garázska-pukat és a falakat. A járőrök a helyszınen tetten érték a fiatalokat. Amikor kérdőre vonták őket, megpróbálták elhíetni a rendőroekkel, hogy csak játszának, semmi rosszat nem csinálnak. Amikor azonban közölték, hogy látták őket graffitizni, mindent bevallottak. Mivel kiskorúakról van szó, a rendőroek felhívták a szüleiket, behívták őket a városi rendőrségre és közölték velük, mit követtek el a gyerekek. A rendőroek festékes flakonokat találtak egyikük hátizsákjukban. A fiatalkorúak bevallották, hogy máshol is graffitiztek a Szél utcában, amit később meg is mutattak a rendőroeknek és a szüleiknek. Összesen 23 összefirkált falat vagy a garázsajtót fotóztak le a rendőroek. A Halász utcában is találtak újonnan felfestett graffitiket. Az ügygel foglalkoznak az alapiskolában, ahová a gyerekek járnak, és eljárást indított az állami rendőrség.

Rátámadt a bankigazgatóra egy ügyfél

Az egyik Fő utcai bankhoz vonultak ki a városi rendőroek június 20-án. Egy igazgatónő kérte a segítségüket. Elmondta a rendőroeknek, hogy egy ügyfél verbálisan

rátámadt és megfenyegette. Az igazoltatás során kiderült, hogy az illető somorjai lakos. Nem tagadta, hogy megfenyegette a bankigazgatót, amit azzal indokolt, hogy az letiltotta a kártyáját. A vizsgálat során megállapították, hogy nem történt ilyen. Pénzbírságot szabtak ki rá, amit nem tudott a helyszınen kifizetni.

Felborult egy teherautó

Június 21-én délután arról érkezett telefonos bejelentés a városi rendőrsre, hogy egy felborult teherautó van Királyfia városrész közelében, a Nagypaka felé vezető útnál. Az autó sofőrje nem volt a helyszınen, de az állami rendőrség segítségével azonosították és értesítették a jármű tulajdonosát. A sofőr visszament a helyszıre, és egy másik jármű segítségével a kerekeire állította a felborult autót. Közben a rendőrség irányította a forgalmat.

Megpróbált bemenni az óvoda épületébe

A Gazdasoron levő óvodához vonultak ki a járőrök június 22-én éjszaka. A bejelentés szerint valaki megpróbált betörni az óvoda épületébe. Az óvodaigazgató közben kapcsolatba lépett a rendőroekkel és elmondta nekik, valaki valóban megpróbálta kinyitni az épület ajtaját. A behatolót elfogták, kiderült, hogy somorjai lakos. Azt mondta a rendőroeknek, hogy a bagolyfiókat akarta lefényképezni. A rendőroek ellenőrizték az óvoda egész területét, és megállapították, hogy minden rendben van. A tettesre szabálysértés miatt helyszıni bírságot szabtak ki.

Lopott a boltból, zavartan viselkedett

Június 26-án délután lopást jelentettek egy Pozsonyi úti áruházból. A tolvaj agresszíven viselkedett a bolt dolgozóival, akik feltartóztatták. A városi rendőroek azonnal a helyszıre vonultak, ahol megtalálták a tettest. Meztelenül állt a pénztáraknál, kezében a boltból származó áruval. Igazoltatták, és értesítették az állami rendőrséget, amely megállapította, hogy az elmúlt 12 hónapban hasonló ügyben már intézkedtek az illetővel szemben. Az állami rendőrség őrizetbe vette a gyanúsítottat, az ellopott árut visszaadták az áruház dolgozóinak. Az eljárás során a férfi végig agresszív és zavart volt. Telefonon értesítették az apját, aki azt állította, hogy a fia négy nappal korábban elment otthonról. A szülei is féltek tőle, mert nagyon agresszív volt. Az apa azt mondta, a fiának drog- és pszichológiai problémái vannak, többször is kezelték a bazini pszichiátriai kórházban. Mentőt hívtak és az apa is megérkezett a helyszıre, elhozta a fia orvosi leleteit. A mentők kórházba szállították a férfit.

Gondolatok a tudatos hulladékgazdálkodásról

Lapunk előző számában írtunk arról, mennyire fontos a biológiailag lebomló hulladék elkülönítése a vegyes háztartási hulladéktól, illetve arról, milyen hatással van ez a hulladékkezelési illeték alakulására és a csukárpakai hulladéktelep befogadóképességére.

Odafigyeléssel, a lakosság segítségével elérhető, hogy évente több ezer tonnával kevesebb újrahasznosítható hulladék kerüljön a csukárpakai lerakatra. Ha ezt elérnénk, nem telne meg a tervezettnél korábban a szeméttelp, nem kényszerülnénk drágábban, messzebbre szállítani a hulladékot. Somorja ugyanis – más városokkal ellentétben – ennek a lerakatnak köszönhetően tudja tartani a jelenlegi árakat.

A 30 községet és Somorját tömörítő Felső-Csallóközi Hulladékgazdálkodási Társulás (ZOHŽO) idei közgyűlését követően ifj. Öry Árpád üzemeltetési vezető és Csölle Zsuzsa, a társulás pályázati felelős tájékoztatót a lehetőségekről.

Új lehetőségek

„Társulásunk igyekszik elérni, hogy minél kevesebb újrahasznosítható hulladék kerüljön a lerakatra. Hogy a jelenleg érvényes törvényi szabályozásoknak megfelelhessünk, legkésőbb 2024-ig egy hat-, illetve nyolc frakció szelektálására alkalmas gépsort kell beszereznünk, ezért pályázatot dolgozunk ki. Közben aktualizáltuk a Csukárpakán működő lerakát befogadóképességének növelését és javítását célzó beadványunkat. Ehhez, illetve a működési időtartam meghosszabbításához elengedhetetlenül szükséges az említett gépsor



A ZOHŽO nagy hangsúlyt fektet a gyerekek environmentális nevelésére is – EnviroNap a Tejfalusi Óvodában (Képarcívum)

beszerzése” – tájékoztatta lapunkat ifj. Öry Árpád.

„Az RE-USE elnevezésű projekt keretében a somorjai hulladékszelektáló udvarban, és több társult településünk gyűjtőudvarán újrahasznosításra alkalmas tárgyak tárolására helyeztek ki gyűjtőkonténereket” – tette hozzá Csölle Zsuzsa. „Ez a program is azt célozza, hogy bizonyos eszközök, berendezések, tárgyak újra felhasználhatók legyenek. A háztartási hulladék egyre nagyobb hányadát szelektálják a lakosok, de van még tennivaló. Ezért most a legkisebbek, az óvodások körében végzünk felvilágosító munkát. Rendszeresen tartunk interaktív foglalkozásokat a társulásunkhoz tartozó települések óvodáiban és kisiskoláiban. Meggyőződésünk, hogy

a gyerekek hatni tudnak a felnőttekre, és további haladást érhetünk el” – zárta.

Mindannyiunk érdeke

Somorja és a környező települések önkormányzata, valamint a társulás dolgozói is nagy erőfeszítéseket tesznek azért, hogy az egyes hulladékfajták válogatása még hatékonyabb legyen. Ezért ez úton is arra kérik a lakosságot, hogy a háztartásokban keletkező hulladékot a megfelelő kukába, illetve konténerbe tegyék. A fekete gyűjtőedényekbe csak a vegyes háztartási hulladék kerüljön, Mindannyiunk együttműködésére és odafigyelésére szükség van ahhoz, hogy a közeljövőben ne kelljen nagyobb mértékben emelni a szemétdíjat. (b)

Rovarhotel az óvodaudvaron

Somorja négy óvodájának udvarában helyeztek ki rovarhotelt a képviselő-testület környezetvédelmi szakbizottságának tagjai. A kis faépítményekben optimális körülmények vannak a kert, az udvar hasznos rovarai számára.

Az pedig, hogy a gyerekek gondoskodnak az apró élőlényekről, fejleszti az empátiájukat, a felelősségtudatukat és környezettudatosságra neveli őket.

A rovarhoteleket az állattartási cikkeket, állateledelt és élő kisállatokat forgalmazó Super zoo kiskereskedelmi hálózat adományozta az óvodáknak. 2008-as szlovákiai megjelenése óta 68 üzletről álló hálózatot épített ki a cég, központja Somorján van.

„Örülünk, hogy hozzájárulhatunk a városi környezet formálásához, védelméhez, illetve a lakosság edukációjához” – olvasható a Super zoo vezetése által megfogalmazott közleményben. A cég 2021 februárjában madáretetőket helyezett ki Somorja több pontján.



Egyelőre négy rovarhotelt helyeztek ki, a projekt folytatódik (Képarcívum)

A CSEMADOK SOMORJAI ALAPSZERVEZETE
SZERVEZÉSÉBEN

**SZENT
ISTVÁN
NAPOK
SOMORJÁN
2022**

**2022.
AUG.
15-20.**

DNI SVÄTÉHO ŠTEFANA

08.15. SOMORJAI TEMPLOMBÚCSÚ
18:00 SZENTMISE A KATOLIKUS TEMPLOMBAN, UTÁNA AGAPÉ
HÉTFŐ

08.16. CSEMADOK FOCIKUPA
HELYSZÍN: A CORVIN MÁTYÁS AI
17.00 ÓRA
KEDD

08.17. MAGYAR CSALÁDOK NAPJA
HELYSZÍN: HONISMERETI HÁZ
(GULYÁS, LÁNGOS, KÉZMŰVES FOGLALKOZÁSOK)
17.00 ÓRA
SZERDA

**08.18. TÜNDÉRKERTI MESÉK:
SZARVAS JÓZSEF
SZÍNМŰVÉSZ ELŐADÁSA**
HELYSZÍN: HONISMERETI HÁZ
18.00 ÓRA
CSÜTÖRTÖK



08.19. KONCERTEK A FÖTÉREN
18.00 ÓRA
PÉNTEK

18:00 DEEP VOICE GROUP
20:00 **KÖKÉNY ATTILA**
ÉLŐZENEKAROS
NAGYKONCERT
22:00 TŰZIJÁTÉK
22:30 UTCABÁL



08.20. ZARÁNDOKLAT ÉS KOSZORÚZÁS
SZOMBAT
8:30 GYALOGOS ZARÁNDOKLAT A SÁMOTI TEMPLOMBA
19:00 KOSZORÚZÁS ÉS ÜNNEPI MŰSOR A SZENT ISTVÁN
SZOBORNÁL AZ IMMORTAL PT SZERVEZÉSÉBEN



ŠAMORÍN / SOMORJA

FESTIVAL Pomlé FESTIVÁL



MESTSKÝ PARK POMLÉ VÁROSI PARK



2. SEPTEMBER, PIATOK

VELKÉ JAVISKO

- 18.00 Koncert kapely **SAMARIA KLEZMER BAND**
19.30 Program **FS CSALLÓ NÉPTÁNCGYÜTTES** a kapely **NÉMETH DÉNES ZENEKARA**
21.30 Koncert world music kapely **PUTRIPOP**

ČAROVNÁ LÚKA

- 15.00-19.00 Remeselnícke zamestnania pre deti, interaktívne drevené hry, remeselnícky trh
15.30 **DIVADLO NA HOJDAČKE** – bábkové predstavenie
16.30 Rozprávka **PIROSKA KELEMEN** – interaktívna rozprávka v maďarskom jazyku

ULICA VÍN

- 16.00-24.00 Degustácia vin 10 domácich a 10 zahraničných (AT, HU, CZ, RO) renomovaných vinárov
19.00-24.00 Vinne javisko: Hrá **LH ERNESTA MEZEIHO**

NÁMESTIE CHUTI

- 16.00-24.00 Tradičné žitnoostrovské jedlá

3. SEPTEMBER, SOBOTA

VELKÉ JAVISKO

- 15.00 Galaprogram detských folklórnych súborov (**CSALI, PRVOSIENKA, APRÓ** a **KIS CSALLÓKÓZI**)
17.00 Galaprogram dospelých folklórnych súborov (**CSALLÓ, SOPRON TE, MÁTYUS, SENDERGŐ**)
19.30 Narodeninový koncert hudobníka **GYULA SZARKA**
21.30 Koncert world music kapely **BESHODROM**

ČAROVNÁ LÚKA

- 10.00-19.00 Remeselnícke zamestnania pre deti, interaktívne drevené hry, remeselnícky trh
11.00 **KUTTYOMFITTY** – predstavenie v maďarskom jazyku
14.00 Folklórny program **SKUPINY Z TIŠNOVA (CZ)**
15.00 **DIVADLO NA HOJDAČKE**
17.00 Koncert kapely **KOLOMPOS**

ULICA VÍN

- 11.00-24.00 Degustácia vin 10 domácich a 10 zahraničných (AT, HU, CZ, RO) renomovaných vinárov
19.00-24.00 Vinne javisko: Hrá **LH ERNESTA MEZEIHO**

NÁMESTIE CHUTI

- 11.00-24.00 Tradičné žitnoostrovské jedlá

Možnosť zmeny programu vyhradená.

Vstupné: 1 dňový lístok 4 €, 2 dňový lístok 7 €, do 18 rokov vstup ZDARMA.

SZEPTEMBER 2., PÉNTEK

NAGYSZÍNPAD

- 18.00 **SAMARIA KLEZMER BAND** koncert
19.30 „Többek” a 45 éves **CSALLÓ NÉPTÁNCGYÜTTES** és **NÉMETH DÉNES ZENEKARA** műsora
21.30 **PUTRIPOP** – világlezenei koncert

MESERÉT

- 15.00-19.00 Kézműves foglalkozások, kirakodóvásár, interaktív fajtékák
15.30 **DIVADLO NA HOJDAČKE** – szlovák nyelvű bábelőadás
16.30 **KELEMEN PIROSKA** mesemondó interaktív műsora

BORUTCA

- 16.00-24.00 10 hazai és 10 külföldi (HU, AT, RO, CZ) neves borász borkülönlegességeinek kóstolója
19.00-24.00 Borszínpad: **MEZEI ERNŐ ZENEKARA**

IZEK TERE

- 16.00-24.00 Hagymányos csallóközi ételek

SZEPTEMBER 3., SZOMBAT

NAGYSZÍNPAD

- 15.00 Gyermek néptáncgyűttesek gálaműsora (**CSALI, PRVOSIENKA, APRÓ** és **KIS CSALLÓKÓZI**)
17.00 Felnőtt néptáncgyűttesek gálaműsora (**CSALLÓ, SOPRON TE, MÁTYUS, SENDERGŐ**)
19.30 **SZARKA GYULA**, Kossuth-díjas művész születésnap koncertje
21.30 **BESHODROM** – világlezenei koncert

MESERÉT

- 10.00-19.00 Kézműves foglalkozások, kirakodóvásár, interaktív fajtékák
11.00 **KUTTYOMFITTY** – Cirkusz folklórkusz
14.00 **TIŠNOVI (CZ) FOLKLÓREGYÜTTES** műsora
15.00 **DIVADLO NA HOJDAČKE** – szlovák nyelvű bábelőadás
17.00 **A KOLOMPOS EGYÜTTES** koncertje nem csak gyerekeknek

BORUTCA

- 11.00-24.00 10 hazai és 10 külföldi (HU, AT, RO, CZ) neves borász borkülönlegességeinek kóstolója
19.00-24.00 Borszínpad: **MEZEI ERNŐ ZENEKARA**

IZEK TERE

- 11.00-24.00 Hagymányos csallóközi ételek

A műsorváltás jogát a szervezők fenntartják.

Bérelőjegy: 1 napos jegy 4 €, 2 napos jegy 7 €, 18 év-m alulaknak a belépés INGYENES.



MESTO ŠAMORÍN
SOMORJA VÁROS



OBLASŤNÁ ORGANIZÁCIA
CESTOVNÉHO RUCHU



Vers- és meseíró -pályázat 2022

ELSZÁRADT SZIROM

Búsan, megtörve nézem e szirmot.
Olyan üde, de csak egy pillanatig.
Már a kikelet sem ragyog,
Hervad a szírom a végeztéig.

Lágy szellőt sem bír már,
Kapaszkodik, el nem vágy.
Egy méh sem közeledik,
Búskomor lelke töredezik.

Itt az idő egy új szakaszra:
Öröklétre és vágyódásra.
Pillantgat már el a szírom,
Tudja, hogy már itt kell hagynom.

Búsan megtörve néztem e szirmot.
Üde volt, de csak egy pillanatig.
Magával vitt egy dolgot,
Kincset a csillagokig.

Kolárovszá Biana
(Madách Imre Gimnázium Somorja)



A TÉLI KALAND

A tél végig talpalt jeges csizmájával az erdőn. A fenyőfák zöld ágait puha hótakaróba burkolta. A táj vakítóan fehér volt. Az erdőszéli tisztáson a lábnyomok arra utalnak, hogy valaki járt ott. És az a valaki bizony nem volt egyedül. Méretes lábnyom mellett aprócska lábnyom. Vajon miféle lények lehetnek ezek? Nézzük csak meg közelebbről. Két duci szőrös állat üldögél egy vastos fenyő tövében. Egy méretes és egy aprócska állat. Egy medvebocs, aki Dézsmaci névre hallgat és egy hörcsög – őt Gombócnak hívják. Dézsmaci, a medvebocs szokása dézsmálni az éléskamrát. Megvárja míg a szülei és testvérei nem figyelnek, belopakodik az éléskamrába és az egyik mancsát könyökig a mézbe mártja, majd lenyalja. Gombóc, a hörcsög pofazacskója is mindig tele van finomabbnál finomabb falatokkal – ettől teljesen gömbölyű lesz és egy szőrös gombócra emlékeztet. Na de pillantsunk vissza egy kicsit az időben. Amikor Gombócék bevacsoaráztak és elrakták magukat a téli álomra, Gombócnak nem bírtak lecsukódni a szemei. Feltápáskodott és kibámult az ablakon. Nézte, nézte a fehér tájat. Mi a csuda lehet ez? Elhatározta, hogy felfedezi azt a fehér valamit. Felöltözött majd bátran, egy határozott mozdulattal lenyomta a kilincset és belevetette magát a hóba. Juj, ez hideg! kiáltotta, majd vissza futott a házba, beugrott a jó meleg ágyba. Fejére húzta a takarót rémületében. Próbált aludni de a kíváncsiság erősebb volt. Úgy döntött, hogy újból megpróbálja, majd nekiveselkedett, de már óvatosabban. Eközben a medvecsalád barlangjában is felpörögtek az események. A barlang visszhangzott a medvék horkolásától.

Olyan hangosan horkoltak, hogy a hangjuk a havat is lerázta a barlang tetejéről. Csak az egyikük forgolódott, furakodott, bámulta a mennyezetet. Probálgzott már a mézes teával, számolta a bárányokat, próbált a szülei közé bújni, sétálgatott a barlangban, hátha elfárad és elálmosodik, de minden próbálkozása csődbe ment. Azon tűnődött, hogy minek ez a sok alvás, mikor kint jókat lehetne játszani. Aludjanak, ha annyira akarnak, gondolta, én akkor is kimegyek! Kinyitotta az ajtót, és valami nagyon hideg zúdult a nyakába. Aaaaaa!!!! kiáltott és bemenekült a barlangba. Lihegve bezárta az ajtót. A pulzusa felgyorsult, az agya pörgött. Most már értem! gondolta. Félnék a nagy fehér hideg szörnytől, amely az állatok nyakába ugrik! Dézsmaci nagyon kíváncsi medvebocs volt. Eszébe jutottak a pletykák, amiket a többi állattól hallott az erdőben. A bagoly például sokat emlegetett egy h betűs szavat, de Dézsmaci akkor meg csak aprócska medve volt és már elfelejtette. Elhatározta, hogy összeszedi magát, és legyőzi azt a szörnyet. Óvatosan kilépett a fehér-ségbe, ami nem is szörny volt, hanem hideg, puha valami. Dézsmacinak megtetszett a hó és elkezdett benne játszani. Hempergett, gurult benne, hógolyókat készített és ahogy így játszott, nem vette észre hogy az egyik hógolyóban felgörget egy hörcsögöt. Csak amikor elhajította a hógömböt, kirepült belőle Gombóc, a hörcsög, fejjel egyenesen a hóba. A nagy prüszkölésre odacamogott és brummogva, csodálkozva elnézést kért. „Hm-hm!” dűnnyögött Gombóc. „Hógolyót gyúr a hörcsögből és egy laza bocsánatkéréssel akarja elintézni? Semmi felelősséget sem vállal értem? És ha pont egy

fának repülök és a hógolyóból palacsinta lesz?” „Na erre varrjál gombot! Ez egy morgós hörcsög. De azért megérdemmel egy őszinte bocsánatkérést” gondolkodott hangosan Dézsmaci. „Persze, hogy megérdemlek egy bocsánatot!” dűnnyögött tovább Gombóc. „Igazán sajnálom”, bánkódott Dézsmaci. „Hm-hm, semmi baj... De most tényleg! Hogy jutott ilyen az eszedbe, hogy elhajíts egy hörcsöggolyót?” Dézsmaci megszólalt: „Annyira aprócska vagy, nem vettelek észre ebben a hideg mély valamiben”. „Ez a hó, Te oktondi medve!” nevetett Gombóc. Ettől a perctől fogva a két szőrmók jóbarát lett.

Amikor már elfáradtak a játékban, leültek a vastos fenyőfa tövében. Miközben beszélgettek, Gombóc egyre közelebb húzódott Dézsmacihoz, a jó meleg bundájához. Egy ideig csend volt. Dézsmaci szólalt meg először: „Hivatalosan is kijelentem, hogy rettenetesen éhes vagyok!” Gombóc erre azt felelte, hogy neki is korog a pocakja. Újabb csend. Gombóc megszólalt: „Nagyon fázik a pici testem”. „Nekem is, Gombóc”, mondta Dézsmaci. Megint csend. Egyszer csak mindketten megszeppentek. Farkasok vonyítottak a távolban. „Ennek már a fele se tréfa”, mondta Gombóc. „Menjünk gyorsan haza”, nyögte ki Dézsmaci rémületen.



Gombóc körbenézett az egyre csak sötétedő erdőben és látta, hogy a hulló hó beleperte a lábnyomokat. „Dézsmaci...”, szólalt meg Gombóc ijedt hangon, „szerintem nem fogunk egyhamar hazajutni”. Dézsmaci abbahagyta a

hópihék nyeldesését, felkapta Gombócot, akit a feje búbjára ültetett és felmászott a vastos fenyő tetejére, körülnézni. A sötétlő erdő szélén meglátta a folyót és megörült, mert nem messze onnan laktak, a Barlang utca 7-ben. Most már tudta a hazavezető utat: „Gombóc, hazamegyünk!” Nálunk alszol tavaszig, aztán hazamész. A szüleinek semmit se fognak tudni erről, mi meg biztonságban leszünk. Az éléskamra tele van finom falatokkal”. Gombóc arca felderült, de megrángatta Dézsmaci fülét és belesúgta: „Hohó, ahhoz még le is kell jutni innen!” Dézsmaci erre nem gondolt. Nem mert lemászni, de Gombóc megoldotta a problémát egy egyszerű fülharpással. Dézsmaci nagy kiáltással leugrott, egyenesen bele a hatalmas hóbuckába. Gombóc elégedetten leporolta bundájáról a havat. „Na, ezzel is megvolnánk!”. Amint elindultak, Gombóc Dézsmaci fején, a távolból újból meghallották a farkasokat. Dézsmaci elkezdett loholni, a szíve vadul kalapált. Nemsokára befordultak a Barlang utcába, egyenesen a 7. számú házba. Amint kifújták magukat, meglátogatták az éléskamrát. Utána lefeküdtek és békésen végigaludták a telet.

Tavasszal, még mielőtt felébredt volna a medvecsalád, Gombóc lecsapta az ébresztőt, és már rohant is haza a Saláta utca 5-be, ahol a szülei még mindig békésen szundítottak. Azóta a két szőrmók jó barátságban élt és még sok kalandban volt részük.

Rablanský Gábor
(Féli Alapiskola)

NAGYIKA SZERELME

*Van nekem egy nagyikám
nagyon sokat felejt már,
de az nem baj, mert a múltra
mindig visszaemlékszik újra.*

*Régen, mikor leány volt,
szíve bajszos legény után forrt.
Bár Tejfalun ilyen nem akadt,
szerelmes vágya mégsem nem apadt.*

*Dús fekete haj,
ha nincs, akkor az nagy baj!
Kedves beszéd, magas termet,
nagyinak csak ilyen kellett!*

*Szíve dolgában árvíz segített neki,
útját Úszor felé terelgeti.
Ott meg is találta élete álmát,
fekete bajszos szíve sztárját.*

*Polák Damian
(Corvin Mátyás Alapiskola)*



AZ ÉN FÖLDEM

*Szép az élet,
Szép a világ.
Zöldell a rét és
Zöldek a fák.*

*Fák ágain fészek hever,
S benne 4 fióka figyel:
Csipi, Csiri, Csipp és Csöpp,
Mind ételért könyörög.
Anyjuk, Nóri bogarat hoz,
Szájukat tátják a vacsorához.*

*Mikk, a mókus mogyorót keres,
Nini, talál is épp eleget!
De ott van Gyuri, a gyík is,
Napsütötte kövön hízik.*

*Ez a mi Földünk,
Mi gyönyörű szép,
De vigyázzunk rá,
Mert nem csak a miénk!*

*Nagy Zoé Kamilla
(Teffalusi Alapiskola)*

TALÁLKOZÁS

Kilépek a suli ajtaján, és a tengerpart felé veszem az irányt. Sietősen lépkedek a délelőtti esőzéstől még enyhén nedves aszfalton, megigazítva a táskám pántját a vállamon. A várost figyelem, most pezseg leginkább az élet az utcákon. Az emberek az úti céljuk felé igyekeznek, leginkább egymással beszélgetve. Arcukon mosoly ül, izgatottnak tűnnek, ahogy az autót mentén futó járdán sietnek végig, hajukba belekap a késő délutáni szél, hűvösséget hozva magával.

Végigsétálok az utcán, ráfordulok a következőre. Előre nézve haladok a partra, minél hamarabb oda szeretnék érni. Látni akarom őt. Találkozni akarok vele. A félelem, hogy esetleg nem lesz ott, gyorsabb tempóra sarkall, szinte suhanok a járdán. A táska a vállamon lebeg, a hajamat hátrafújja a szél, ujjjaival belekapva szőke tincseimbe. Az arcomat kicsípi a hűvös levegő, pulcsim alatt megborzongok a hidegtől.

Betérek a sarkon, már látom a tengert. Lágy hullámain megtörik a lemenő nap fénye, a víz felszíne mintha szikrázna a naplementében. A tenger mögött a nap eltűnik a látóhatáron, az ég narancssárga és bíbor színekben pompázik. A hullámok a partnak csapódnak, a víz felett néhány sirály köröz egymagában.

Közelebb érek, és megpillantom őt. Ott áll, háttal nekem, zsebre tett kézzel, a tengeret bámulva.

Meghallva lépteimet, megfordul, és amint megpillant, elmosolyodik. Sötét fürtjeit lobogtatja a szél, a nap utolsó sugarai még épphogy átvilágítanak rajta. Sötétbarna szemét rám vezeti, pillantása az enyémbe fúródik. Hosszú pillái alatt ülő íriszei fogva tartják az enyémet, átható tekintete megbabonáz, elveszem ragyogásában. Az orrán ülő szeplők hada kisfiús vonást kölcsönöz neki, szikrázó ékkövekként csüngő szemeit dús, íves szemöldök keretezi.

Elé lépek, az én arcomon is mosoly ül. Hátrasimítom hajamat, ujjaimmal beletúrva mézszőke tincseimbe.

- Szia - suttogom.

Felém nyúl, és óvatosan megsimítja a karom, az érintése gyengéd, kellemes. Apró borzongás fut végig rajtam. Izgató, jóleső borzongás.

Lábujjhegyre állok, és kezemet a nyaka köré kulcsolva átölelem. Erős karjai körém fonódnak, felemel, és a vállamba fúrja a fejét. Lehunyom a szemem, és mélyen beszívva az illatát elmosolyodom, miközben körülöttem megszűnik a tenger morajlása, a fák lombjait cibáló esti szél, az emberek távoli beszélgetésének zaja. Megszűnik minden, megszűnik az egész világ, nekem csak Ő van jelen. Szívem vadul kalapál, a mellkasomat elönti a melegség, arcomon letörhetetlen mosoly ül. Boldog vagyok.

*Dávid Dóra
(Corvin Mátyás Alapiskola)*

